

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年2月27日 星期四 农历二月初五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7245 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

保障疫情防控和复工复产

公安部要求避免执法办案扩大化简单化

新华社北京2月26日电 (记者 罗沙 熊丰)公安部副部长杜航伟在26日举办的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,在保障疫情防控和复工复产当中,公安机关要准确把握法律界限,避免执法办案出现打击扩大化和简单化。

“面对突如其来的疫情,一些地方为了及时有力阻断疫情传播渠道,特别是部分疫情严重地区采取了严格的管理措施,这些管理措施应该说是很有效的。”杜航伟在回答关于一些地区出现粗暴执法的问题时说,一些群众出不

了门、下不了楼,产生焦躁、焦虑和恐慌情绪,对严格的管理不理解、不配合。这期间,公安机关和有关部门在处理中也确实出现了过度执法、简单执法、粗暴执法的情况。

他表示,针对这些情况,公安部及时下发了文件要求整改,引导广大民警规范执法言行。公安部主要负责同志要求尽快纠正制止这种简单粗暴执法,防止类似的情况再次发生。

杜航伟说,各地公安机关要坚持宽严相济,多一些柔性执法、说理执法和人文关怀。(下转第2版)

为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供法治保障

党员干警一线担当 众志成城尽职尽责 依法惩治涉疫犯罪

全省检察机关充分发挥检察职能保障打赢疫情防控阻击战

河北法制报讯 (记者 孙继增 牛继芬)新冠肺炎疫情暴发以来,全省检察机关把疫情防控作为当前首要政治任务抓紧抓实,切实把中央、省委和高检院各项决策部署落实到位,以实际行动当好首都政治“护城河”,充分发挥检察职能,为夺取疫情防控最终胜利、服务保障经济发展贡献检察力量。

1月下旬,新冠肺炎疫情暴发,全国上下紧急行动全面打响疫情防控阻击战。省检察院于1月22日向全省三级检察机关发出紧急通知,在第一时间对检察环节疫情防控作出部署。省检察院党组书记、检察长丁顺生于1月26日(农历大年初二)主持召开专题会议,向全省检察机关和检察人员发出战“疫”指令:以检察职能的充分发挥,全力保障打赢疫情防控阻击战。

全省检察机关迅速行动。

省、市、县(区)三级检察院领导带头停止春节休假,回到机关部署防控工作。全省三级检察院“一把手”挂帅的疫情防控工作领导小组迅即成立;应急预案制定出台,应急备勤分队组建;大批检察官参与全市疫情防控阻击战,坚决当好首都政治“护城河”。张家口市检察院党组强化战时教育、战时责任、战时纪律,坚决保障冬奥场馆建设在疫情期间稳妥进展。雄安新区检察机关第一时间成立疫情防控联络组,组建应急分队,两级院领导亲自上阵、靠前指挥,确保把疫情对雄安新区规划建设的影响降至最低。

在疫情面前,全省检察机关广大干警冲在一线担责、尽责,参与各地组织的应对疫情联防联控行动,在村街、社区和交通路口严密防控,切实守护好人民群众的健康之门。石家庄、唐山、承德、邢台、沧州等市检察院党组

响应市委关于全市机关单位在职党员积极投入社区防控工作的号召,分别组建起党员干警志愿者服务队进入社区。秦皇岛市检察院党组主持组建了由市院机关七个党支部书记担任队长的应急处理分队,分赴一线开展防控工作。邯郸市检察院抽调130名党员干警协助39个社区排查1600余户,排查出3例由武汉或途经武汉回邯人员。全省各基层检察院牢记守土有责、守土担责、守土尽责的政治使命,纷纷组织力量投入县域(区域)防控疫情的人民战争中。

充分发挥检察职能,为坚决打赢疫情防控阻击战提供有力法治保障。省检察院党组指导全省各市、县检察院严格落实“两高两部”印发的《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》,在抓好本机关防疫的同时,(下转第2版)

省安委办进一步加强复工复产企业安全监管
将疫情防控和安全生产同部署同检查同落实

战疫情 促发展

河北法制报讯 (记者 任俊颖)当前企业复工复产进入高峰期,疫情防控和安全生产防范压力叠加,安全生产形势复杂严峻。2月24日,省安委办印发《关于进一步加强复工复产企业安全监管工作的通知》,要求各级各部门全面压实党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任,全面落实细疫情防控和复工复产各项措施,将疫情防控、企业复工复产和安全生产同部署同检查同落实。

通知要求,各级有关部门要督促企业对本单位员工认真排查,加强体温监测,发现情况及早处置;加强厂区、宿舍、食堂消毒,加大疫情防控知识宣传,为职工提供必要防护用品;制定科学规范的方案,确保复工复产工作严格有序实施;对新招录人员、特种作业人员、转岗换岗人员和休假人员进行系统性培训教育并

进行考试;开展一次全面的风险隐患排查;严格落实有限空间等特种作业环节的审批制度,加强易燃易爆、有毒有害作业场所防控,强化煤气系统、高温液态金属等危险性较大作业环节安全监控;加强外委施工管理,严把资质、资格审查关;签订安全管理协议,做好安全技术交底,严格现场管理,避免因交叉作业导致事故;督促企业制定应急预案,完善危险作业岗位和关键装置的应急处置措施。

通知强调,要突出危险化学品生产储存、冶金工贸企业安全专项整治,开展精查和专项执法,严防危险化学品、高温熔融金属、冶金煤气、涉爆粉尘、涉氨制冷、特种作业和外委单位施工等生产安全事故的发生。对排查出的问题和隐患要整改到位;一时难以完成整改的,要做到整改措施、责任、资金、时限、预案“五落实”;对排查发现的非法违法行为,要依法依规进行处罚。

冀豫检察协作 实现律师“家门口”阅卷

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 刘亚航 李博雅)“真没想到,疫情期间,在‘家门口’就能实现异地阅卷!”2月25日上午,河北冀港律师事务所的李律师在石家庄市桥西区人民检察院,顺利领取了一张电子卷宗光盘,这是他所代理的河南省卢氏县检察院办理的一起涉嫌抢劫案件的电子卷宗。

2月21日,石家庄市桥西区检察院接到河南省卢氏县检察院的函,说明因为疫情防控,在石家庄市桥西区执业的案件代理律师无法赴当地阅卷,请求桥西区检察院协作,提供异地阅卷服务。

此次阅卷工作是石家庄市基层检察机关首次为律师提供跨省阅卷服务。桥西区检察院综合业务部干警就如何对电子卷宗加密、如何传输涉密卷宗文档、如何核实律师身份信息等具体事项与卢氏县检察院进行了详细沟通,最终形成了安全、保密、便捷的异地阅卷解决方案。

2月24日,卢氏县检察院将



加密的电子卷宗通过检察内网机要传输至桥西区检察院,桥西区检察院综合业务部工作人员立即与代理律师电话预约时间。

次日,在确认律师相关手续符合法律规定后,工作人员将加密的电子卷宗刻录光盘交与律师。

图为桥西区检察院工作人员通过网络,与卢氏县检察院沟通律师异地阅卷具体事项。
刘亚航 摄

保定交警推出“警医邮·家”服务模式

驾驶人足不出户办理驾驶证换证业务

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 白秋媚)2月24日,仅用10分钟,驾驶人李师傅就在自己单位的办公区完成了驾驶证期满换证业务体检。“真的是太方便了,车管所的服务太贴心了!”李师傅连连称赞。

记者从保定市交警部门了解到,该市车管所在疫情期间推出“警医邮·家”服务,市民足不出户就可以完成体检、换领新驾驶证。

李师傅是保定某物流公司的运输司机,马上要拉一批新上市的汽车到南方销售网点,可偏偏这时候他的驾驶证到期该换了。

记者了解到,早在2017年,保定市车管所就推出了“警医邮”工作模式,市民可就近到邮政网点采集体检信息。(下转第2版)



图为驾驶人在公司办公区接受体检。河北法制报记者 刘彬 摄

截至25日全国监狱共确诊新冠肺炎病例555例

新华社北京2月26日电 (记者 白阳)截至2月25日,全国有湖北、浙江、山东三省的5个监狱发生了罪犯感染疫情,共有确诊病例555例,疑似病例19例,重症4例。到目前为止,没有发生监狱在押罪犯感染新冠肺炎死亡的病例。

这是记者从26日上午举行的国务院联防联控机制新闻发布会上获悉的。

“监狱发生疫情,教训十分深刻”,司法部副部长熊选国说,疫情在监狱传播,反映出监狱管理以及在防控疫情工作中存在的漏洞,充分暴露出这些地方思想认识不深刻,干警管理不严格,防控措施落实不力,予以同等及时的救助。

张家口法院疫情防控 案件执行两不误

截至目前执结案件391件,网络司法拍卖192件次,成交金额480余万元

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 王群永 潘守成)张家口两级法院严格按照省、市关于新冠肺炎疫情防控和促进执行案件质量提升的工作要求,坚持做到防疫、执行“两手抓”。

为打赢疫情防控阻击战,张家口市两级法院200余名执行干警深入社区、街道和村镇,定点严密排查,落实好各项防控措施。

张家口中院执行局结合当前全市执行工作实际,及时下发了《2020年全市法院执行重点、要点和难点工作》《关于做好新冠肺炎疫情防控期间执行工作相关事项的

指引》,要求全市执行干警依法审慎开展执行工作,做到疫情防控和案件执行有机结合,为打赢疫情防控阻击战和维护当事人合法权益提供有力司法保障。

全市两级法院执行部门通过网络查控、移动执行平台、电话、微信、邮件等多种途径开展执行办案。截至目前,全市通过“总对总”“点对点”网络查控系统,共执结案件391件,审结执行异议复议案件51件;开展网络司法拍卖192件次,成交金额482.08万元;通过执行指挥平台受理外地法院事项委托199件次,办结198件次。